



运河文化造就运河人

(上接第1版)

青年教师培养“八步走”

运河中学是一所完全中学,现有62个教学班,学生2383人,其中初中24个教学班783名学生,高中38个教学班1600名学生。全校现有教职工300余人,其中正高级教师1人,特级教师4人,高级教师91人,一级教师83人,北京市级骨干教师9名,区级名校长1名,区级名师8名,区级骨干教师34名,区级青年骨干教师4人,校级骨干教师23名,有硕士学位和研究生课程班毕业教师近百人。教师岗位合格率达100%。

学校高中部执行校长李卫东表示,学校为每个梯队的教师制定了不同的成长规划,提供各种发展平台。通过实施青年教师培养“八步走”,促进青年教师迅速成长。八步走包括:岗前实习培

训,建立“帮学对子”、开学初教学视导、系列培训提升素养、开展“三新教师”活动、举办“新芽杯”教学竞赛、参加“春华杯”竞赛、引导青年教师进入名师工程室。还通过名师工作室和特级教师工作站,发挥名师和骨干教师的示范引领作用。

学校坚持教师队伍建设,以名师成长工程、品牌学科建设工程、青年教师培养工程、教学质量提升工程、教师梯队建设工程为平台,不断提高教师专业素养。学校教师代表通州区参加北京市教学基本功教学竞赛,8名教师获得一等奖。

优良的师资结出累累硕果。“近年来,学校的加工能力和办学质量都得到社会认可,学校已成为在市区有知名度、影响力的示范高中。”

李卫东说,在往年中考中,运河中学成绩均居于全区前列。在2017年中考中,学校初三成绩总分平均分526.7分,位居全区第一;总分优秀率86.1%,位居全区第一;总分及格率99.4%,位居全区第二;全学科及格率97.6%,位居全区第一。在有报考资格的164名毕业生中,129人被市级示范高中录取,占学生总数78.7%。

自2001年起,学校高考上线率稳定在95%以上,重点大学录取率稳定在50%以上,一大批学生以优异成绩考入全国重点大学。在2017年高考中,一本上线率达60%,比去年增长12.7%,本科上线率达98%,其中文科学生张海化获得文科综合成绩全区第一,年级文科综合平均分位列全区第一。



特色校本课程聚焦运河文化

学校始终坚持“让校园成为学生个性发展的海洋”,在落实国家课程和地方课程的同时,积极开发独具特色的校本课程。运河文化就是校本课程中最有趣、亮眼的部分。

在学校的长廊地面上,有一幅长达百米的“潞河督运图”原比例还原模型。走廊两旁是运河途径的各个省市,从杭州西湖到济南大明湖,从嘉兴烟雨楼到抗战胜利台儿庄。走在长廊上,仿佛在欣赏一幅幅山水画卷,一段段文化知识也了然于胸。

目前,学校形成以“运河文化”校本课程为特色,以体、音、美等活动类校本课程为亮点,以社会实践类课程、学科拓展类课程等为依托的课程体系。从2007年高一新生开始,“运河文化”校本课程就成了每名运河学生的必修课,学校以课题为引领,以学生的研究性学习为补充,围绕古老的京杭大运河开展了一系列校本教研。由历史、地理老师和学生共同探究,形成了以《运河文化读本》为基础,以社团活动为载体,以“知家乡爱家乡”为目的的特色地方课程体

系,扩大了学生视野。

学校还结合学生的兴趣爱好,成立了春秋学社、天文学社、成衣坊等社团,满足了一批又一批不同需求学生的个性发展。学校利用创客空间、科技创新大赛和科技节等活动,培养学生主动参与、乐于探究、勤于动手的科学素养;通过艺术节、话剧节等活动,增强学生美的意识;通过丰富多彩的志愿者活动,帮助学生感受社会,提升实践能力;通过体育节和各类体育竞赛,提升学生健康的体魄和拼搏精神。

教育联盟辐射周边校

去年,通州区第一个教育联盟学校——运河中学教育联盟成立。联盟内成员由运河中学高中部、运河中学初中部、玉桥中学、北京育才学校通州分校、梨园学校、运河小学、史家小学通州分校等构成,形成了一所高中、四所初中、六所小学的教育联盟格局。同时邀请京津冀基础教育学校协同发展第二共同体中的河北省廊坊市管道局中学、天津市武清区杨村一中共同参与,

发挥示范高中辐射作用。联盟内成员学校通过开展教育联盟论坛、课程改革、教学交流、师生互访、教师培训等丰富活动,鼓励成员学校多渠道、多形式创设条件,营造浓厚的教研氛围,激发教师学习热情,鼓励教师追求专业发展,推动联盟整体教育教学改革。如,连续两年开展暑期学生英语夏令营、中小衔接冬令营等活动;邀请北京市基教研中

主任贾美华为联盟内教师开展学生发展核心素养培养专题讲座;邀请美国教育联合会专家李佩宁以“美国思维导图教学法”为题开展专题培训等。

在联盟内,各校间还试行中小学贯通培养的探索,运河中学初中部对运河小学和玉桥小学等有足球特长和艺术特长的学生进行贯通培养,开设足球和艺术特长生班,让有特长的学生得到更好发展。

—— 相关链接 ——

学校从2016年开始实行“一校两址办学,初高中分部管理”的办学模式,近年来两个校区持续扩招,2017年新高一招收学生560人。初中部2017年扩招4个班,扩招让更多学生享受到优质教育资源。

- ① 学生进行足球训练。
- ② 学生参与课堂讨论。
- ③ 学生参加戏剧表演。
- ④ 十八岁成人礼上,学生签名留言。

(本版图片由学校提供)